

ТУРАЕВСКОЕ СТАРООБРЯДЧЕСКОЕ КЛАДБИЩЕ

Посещение Тураевского некрополя – это уникальная возможность лицезреть целый комплекс захоронений, увенчанных резными надгробиями из местного камня – мячковского известняка и лыткаринского «дикаря» (лыткаринский песчаник или мрамор).



Некрополь, находящийся в 300 метрах восточнее храма Рождества Пресвятой Богородицы в Тураево, основан в XVIII веке на окраине деревни Тураево. Для данного кладбища характерно наличие большого числа хорошо сохранившихся белокаменных надгробий XVIII – нач. XX веков, принадлежавших в большинстве своем крестьянам, но не только деревни Тураево, а и окрестных поселений Нижнего и Верхнего Мячкова, Островцов, Сельца и даже г. Бронниц. Принцип захоронений носит четко выраженный родовой характер. В центре кладбища сохранились остатки белокаменной часовни с центральным столпом и врезанными в него меднолитыми иконами. Кладбище является объектом культурного наследия.

АДРЕС:

Лыткаринский историко-краеведческий музей
Московская область, г. Лыткарино, квартал 7, д.6

Тураевская старообрядческая община
Московская область, г. Лыткарино, промзона Тураево. стр. 2Б

Телефон: 8 (495) 552-49-80

e-mail: likm@bk.ru

сайт: lytkarinomuseum.ru



ПАРТНЕРСКИЙ ПРОЕКТ
ЛЫТКАРИНСКОГО ИСТОРИКО-
КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ
И ТУРАЕВСКОЙ
СТАРООБРЯДЧЕСКОЙ ОБЩИНЫ



«В ГОСТИ К ТУРАЕВСКИМ СТАРОВЕРАМ»

Община – уникальная этно-культурная общность с более чем 200-летней историей, сохранившая живую традицию исконной православной культуры.

Община обладает уникальными памятниками истории и культуры, среди которых – церковь Рождества Пресвятой Богородицы в бывшей деревне Тураево, а также исторический некрополь с белокаменными резными надгробиями.



ПОСЕЩЕНИЕ ВКЛЮЧАЕТ:

- Экскурс в историю местности, белокаменных промыслов.
- Храм Рождества Пресвятой Богородицы кон. XIX – нач. XX вв.
- Музей истории тураевских старообрядцев.
- Мастер-класс «Буквица».
- Интерактивная программа «Традиции русского чаепития».
- Мультимедийная программа «Тураевская плашаница».
- Старообрядческий некрополь с белокаменными надгробиями.

Экскурсии проводятся для всех возрастных категорий в составе организованных групп.

Запись и справки по телефону:
8 (495) 552-49-80

ПОСЕЩЕНИЕ ОБЩИНЫ

Посетителям представляется возможность посетить место, где некогда располагалась деревня Тураево, берущая свое начало из глубины веков. Известность эти края получили со временем Дмитрия Донского и тесно связаны с историей становления Российского государства, строительством белокаменного Кремля, здесь проходили две главные дороги того времени – Болвановская и Брашевская.

На территории общин можно узнать, чем жили и занимались местные жители, узнать об особенностях деревенского устройства улиц, познакомиться с топонимикой местности.

Тураевская старообрядческая община является единственной, сохранившейся в этой местности на протяжении от Москвы до Коломны.

ПОСЕЩЕНИЕ ХРАМА РОЖДЕСТВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Храм представляет собой уникальный памятник истории и культуры регионального значения, сочетающий в своей конструкции деревянные и кирпичные элементы.

В 2017 году проведена его полномасштабная реставрация. Посетитель сможет увидеть храм, восстановленный со всеми архитектурными особенностями на момент его окончательной постройки в 1908 году. В храме полностью сохранился уникальный резной иконостас конца XIX века, выполненный в неорусском стиле. Все элементы резьбы иконостаса, расписанные темперными красками, представляют в комплексе полихромный декор. Такое красочное решение не находит на сегодняшний день аналогов в современных храму иконостасах.

Отличительной особенностью старообрядческого богослужения является пение. В храме можно воочию увидеть уникальные образцы рукописных крюковых книг, использующихся до сих пор в богослужении.

ПОСЕЩЕНИЕ МУЗЕЯ ИСТОРИИ ТУРАЕВСКИХ СТАРООБРЯДЦЕВ

Музей состоит из двух залов. В одном из них представлена экспозиция, посвященная истории местности, исторические карты и планы, писцовые и межевые книги, археологические находки, обнаруженные в ходе реставрационных работ.

Второй зал посвящен предметам обихода старообрядцев, использовавшихся тураевскими староверами при богослужении: уникальные исторические облачения, одежда, книги, начиная с первой половины XVII века, еще дораскольные, рукописные и крюковые.



МАСТЕР-КЛАСС «БУКВИЦА»

В ходе мастер-класса участники узнают историю возникновения азбуки на Руси, познакомятся с жизнью её создателей – славянских просветителей Кирилла и Мефодия. История возникновения буквицы тесно связана с историей письменности.

На этом практическом занятии представится возможность самим создать авторскую открытку в технике гуслицких книжных орнаментов с оригинальных рукописных книг из собрания Тураевской общины.



ИНТЕРАКТИВНАЯ ПРОГРАММА «ТРАДИЦИИ РУССКОГО ЧАЕПИТИЯ»

Это увлекательное путешествие в мир чайных традиций России.

Посетители узнают о том, как появился самовар в России и его устройстве. Поучаствуют в разжиге самовара, а также узнают правила приготовления чая.



А в конце под смолянистый и горьковатый аромат дымка отведают чай с травами со старообрядческими пирогами.

МУЛЬТИМЕДИЙНАЯ ПРОГРАММА «ТУРАЕВСКАЯ ПЛАЩАНИЦА»

Тураевская плащаница – это уникальный ликтургический памятник золотого шитья конца XIX - начала XX вв.

За всю свою историю плащаница никогда не покидала церковь Рождества Пресвятой Богородицы в деревне Тураево и постоянно использовалась в богослужениях Страстной Седмицы.

Проведенная сотрудниками Лыткаринского музея реставрация этого памятника позволила по-новому взглянуть на этот ликтургический предмет.

Мультимедийная программа расскажет о ее богословском смысле и познакомит с секретами реставрации.

